Future Communication

Vol. 26 No. 6 December 2019

国产喜剧电影的类型化与文化表征

吴鑫丰

摘 要:在中国电影产业化的进程中,喜剧的重要性日益提升,业已成为国产电影中类型化程度相对较高的形态。基于汤普森的"流行公式"的视角,类型化就是在熟悉的基础上制造惊喜。当前国产喜剧创作在保证基本类型元素的基础上,借助 IP 改编等方式和游戏化、网络化思维等手段,主要从题材拓展和形式探索方面推进喜剧的类型化探索,由此也带来了文化层面的深刻变化。

关键词:喜剧;类型化;文化表征; IP 改编

作者简介:吴鑫丰,男,讲师,博士。(浙江传媒学院 电视艺术学院,浙江 杭州,310018)

中图分类号: J905.2 文献标识码: A 文章编号: 1008-6552 (2019) 06-0073-07

类型电影作为市场主体,无论是在业界还是在学界都颇受关注。近年来随着电影工业化水平的提升,以及互联网企业在电影业的布局带来电影融资、生产和传播的日益互联网化,国产电影的类型化发展也表现出新的特征。在不同题材类型与叙事样式的电影中,喜剧片一直都是最受关注的一种类型。喜剧电影不仅在产量上占据较高的比例,在市场上也有着较高的接受度和票房表现。在历史票房最高的10部国产电影中,有6部是喜剧片。从单个年度电影票房排行榜的情况来看,喜剧电影一直都占据着比较高的比例,甚至很多时候喜剧电影票房的表现会直接影响到当年国产电影的总体票房。

作为最具本土性特征的一种影片类型,喜剧电影对于中国电影产业的意义不仅仅只体现在市场层面。诚如有学者指出的,"中国电影产生的前所未有的结构性变化及其效应在喜剧电影类型创作和传播中得到了充分集中的体现,使中国喜剧电影在创作形态上进入了一个全面调整的阶段。"[1]观影人群的低龄化,互联网思维在电影创作和传播中的影响不断扩大,IP 和粉丝效应持续主导电影创作等新出现的现象更是集中地在当下的国产喜剧电影中得到体现。继冯小刚贺岁喜剧、宁浩的"疯狂"喜剧、周星驰的无厘头喜剧和徐峥的"囧系列"喜剧之后,以大鹏等为代表的新生代导演和以"开心麻花"团队为代表创作的喜剧电影成为市场新的热点。在电影市场快速变化和文化转型的双重影响下,喜剧电影越来越成为一种重要的类型,喜剧电影创作的类型、风格也更加多元化。

一、国产喜剧电影的类型化发展

类型的出现是艺术发展过程中的必然,人类本能地就有把性质相同的事物进行归类的习惯。但任何的分类都不可避免地具有任意性和模糊性,类型之间的区别并非总是界限分明的,类型和类型之间往往存在着模糊的缓冲地带。分类标准的不同也会增加类型划分的模糊性。就电影的类型化而言,传统的类型理论并不能解决所有的问题,人们在谈及这一问题时总不可避免会引入新的理论和视角。在人们熟知的电影类型中,有的是按照形式来界定的,例如歌舞片中定会有歌舞元素,武侠片和动作片也一定会有武打和动作场面;有的电影类型是根据内容来界定的,例如爱情电影、灾难电影、喜剧电影等;有的电影类型则是依据更加多元的标准,比如都市电影依据的是故事空间,超级英雄电影主要

是指根据超级英雄漫画改编的电影;还有的电影类型是和特定的民族文化联系在一起的,例如美国的 西部片,日本的武士片和中国的家庭伦理情节剧。由此可见,常见的电影类型的划分并不存在一个普 遍统一的标准。

当我们在说电影类型的时候,实际上总是在两个不同的意义上在使用类型这个概念:即电影类型和类型电影。类型电影被普遍认为是好莱坞大制片厂时代的发明,是制片厂制度下各大电影公司争相采取的电影创作模式。制片厂会根据观众的心理特点,在一段时间内以某种类型作为创作重点,新创作的影片在人物、情节和视觉影像方面会尽量遵循特定类型的一般特征,同时也需要在各个方面有所创新以满足观众追求新鲜感的需求。有学者借用了结构主义语言学家索绪尔关于语言系统和个别言语的论述来描述电影类型和类型电影的关系。"电影类型相当于语言系统,而类型电影相当于单一话语或个别发言,系统与个别之间存在相对的互动关系。"[2]但电影类型和索绪尔的语言系统之间仍然拥有本质上的差异。在语言系统中,单一话语不会影响整个语言系统,而个别电影虽然来自某种类型,其特殊的风格却可能会颠覆,甚至改写、重写该类型的成规(convention)。正如詹姆斯·纳雷摩尔所言:"每部电影都是跨类型或多元的。不管是电影工业还是观众都不会遵循结构主义的规则。"[3]

虽然由索绪尔所引发的结构主义的观点和列维·斯特劳斯、普洛普等人关于神话和原型的研究,都对类型电影的研究产生过深远的影响,但这种研究进路都高度倚重归纳法,很容易忽略个体创作的主观能动性和原创性。其次,这类研究几乎无视类型的演变与融合等现象。类型电影的创作总是处于一个十分奇特的困境中,他们必须不断地变化并重新创造类型的程式,类型电影在形式和文化主题等方面都处于不断的演变中。托马斯·沙茨指出:"类型对于某些基本文化议题的深层关切也许是原封不动的,但是为了保持生机和活力,它的电影必须跟上观众对于这些议题变化着的构想,以及跟上观众对于类型的不断增长的熟悉度。"[4]因此,对于类型电影的研究更应采取文化研究的进路,在具体的电影工业的背景中和与观众的关系中来探索类型化。

近年来,喜剧电影在国产电影中的重要性不断提升,在中小成本电影中,喜剧的产量更是占到了相当大的比例。前几年国内电影市场上最抢眼的一个现象就是:一批中小成本的喜剧电影在票房上跑赢了很多重量级的好莱坞大片。从市场的角度来看,无论是在国产电影票房中所占的比重,还是单部电影的票房上,喜剧片的表现都不容忽视;从创作的角度来看,喜剧电影的类型化趋势也是非常明显的。类型化并不能简单地理解为按照某一种电影类型的程式来进行创作。电影创作中的类型化首先是一个在电影产业或者工业的语境下出现的概念,同时又是一个与观众的期待和观影习惯密切相关的概念。郑树森在《电影类型与类型电影》一书中就指出,类型电影是一种商业化生产的产物,是生产者按照消费群体的口味精心制作的商品,是"带有文化性质的工业制作"。[2](10)因此,不同电影工业体制中的类型化肯定是不尽相同的。在美国学者理查德·麦特白看来,观众对于类型化的影响也是非常重要的,"一种类型的规则与其说是一套文本的成规与惯例,不如说是由制片人、观众等共享的一套期望系统。"[5]麦特白把这一套期望系统也称为"类型元素",即构成类型电影的关键元素。可见电影的类型化所描述的应该是这样的一种现象:在中国特定的电影工业(产业)体制和类型演化的历史语境下,创作者们根据对当下观众的了解,围绕着关键的类型元素来组织影片的生产。

随着中国电影产业化转型的深入,电影的商业诉求日益突显,类型开始成为市场关注的焦点。正如 饶曙光指出的:"中国类型电影的发展和完善,决定性的力量在于物质性的方面 (生产和消费体制、生产力水平、产业化规模),而非精神性的方面 (电影观念、文化心理结构、精英文化意识和标准)。"[6] 中国类型电影的发展不可能脱离中国电影历史发展的具体经验和现实。喜剧电影是最具有本土特色的

一种电影类型,国产喜剧电影的类型化更是具有鲜明的中国特色。国产喜剧电影是在具体的社会文化背景下与观众的互动中逐渐发展的,在这一过程中也积累起来一些再三被证明行之有效的因素,即我们所说的类型元素,这些类型元素成为组织生产新的影片的重要依据。

不可否认,类型元素仍然是一个充满张力和不确定性的概念。构成爱情片、警匪片、恐怖片、战争片等的类型元素显然是属于不同方面的。"构成类型电影的似乎是一个庞杂的大众文化范畴,在这个范畴中,政治、经济、军事、文化、伦理、道德、艺术、历史等等都在扮演自己的角色,这些角色几乎无一例外地跻身于电影的故事与形式之中,它们变成了某些人(或群体)喜爱的因素,变成了他们出钱购买的欲望,也就是变成了类型电影的核心元素。"^[7]一般来说,喜剧片的主要特征是要产生娱乐大众的效果,在此基础上传递出严肃的精神内涵。但无论形式还是意义的呈现都是动态变化的。前几年,那些高度依赖网络上的段子和"热词"创作出来的喜剧片,在市场上也有不错的表现,但久而久之就不再奏效了,市场需要新的形式与精神内涵。因此,在确定喜剧片的类型元素时需要综合考虑形式与精神内涵及其呈现方式等多个方面。

正是由于较之其它类型,喜剧片在类型元素的界定上存在着更多的模糊性,创作方面的不确定性和难度也会进一步加大。从商业运作的角度看,类型化就是创作者与观众在动态的博弈中达成共识,但这种共识的达成也是非常不易的。不同观众的喜好是不一样的,即使同一个人在不同的时候、不同的情绪支配下也会有不同的选择。为了使影片能够吸引最大数量的观众,喜剧片创作需要在更大的范围内寻找资源、进行创新。相比于冯小刚的"贺岁喜剧"、宁浩的"疯狂喜剧"、周星驰的"无厘头喜剧"所体现出来的鲜明的"作者性",当下的国产喜剧在喜剧观念、创作手法和表现形式等方面都更加丰富和多元。国产喜剧电影创作的另一个重要特点是将几种不同类型元素混合在一起,通过类型的糅合来达到商业利益的最大化,如黑色幽默与情节剧的融合形成黑色喜剧,喜剧类型与爱情元素的结合形成都市爱情喜剧,用喜剧的形式对战争题材进行包装形成的战争喜剧,喜剧元素与动作片的融合形成动作喜剧,古装、历史题材与喜剧类型的糅合产生古装荒诞喜剧。无论是以喜剧元素为主导的糅合,还是以其他类型为主导的糅合,都极大地丰富了喜剧片的亚类型。类型糅合成了当前国产喜剧电影类型化的重要特征。

二、IP开发、粉丝效应与当前的喜剧电影生产

美国《大西洋月刊》的高级编辑德里克·汤普森(Derek Thompson)在《流行制造者:娱乐时代的流行科学》(Hit Makers: The Science of Popularity in an Age of Distraction)一书中提出了一个公式——"喜欢=熟悉+惊喜"。用于剖析人们对事物的喜爱背后的心理机制。笔者在对流行文化和流行行业中的热点产品和现象进行分析后发现,虽然一个事物能否成为热点很多时候受制于传播渠道,但人们喜欢的事物都有一个共同点,就是熟悉的基础上还能带来惊喜。德里克提出的"流行公式"不仅可以被用于分析苹果手机、畅销车型等具体的商品,对于分析像很多经久不衰的电影系列或类型等文化产品也同样具有强大的解释力。如前所述,电影创作的类型化就是如何与观众互动的问题,我们显然也可以借用这个"流行公式"来对类型化的概念进行深入分析。类型电影之所以受到市场和观众的欢迎,主要原因是类型片不仅能够满足观众对于"熟悉"的要求,在"熟悉"的基础上还经常能够带来"惊喜"。

学者郝建在谈到类型电影时提出:"类型电影的概念可以这样限定:在美国好莱坞发展起来、在世界许多国家盛行、按照外部形式和内在观念构成的模式进行摄制和观赏的影片。"^[8]这一观点的洞察在

于提出了分析与研究类型电影的一系列辩证的维度: 好莱坞与其他国家、外部形式与内在观念、摄制与观赏。这些看似对立的视角可以让我们在广度和深度上推进对类型电影的认识。如果把类型电影定义为按照外部形式和内在观念的模式进行摄制和观赏的影片,就可以发现不仅具体的类型是动态流变的,类型化的具体策略也是动态变化的。在好莱坞大制片厂时代,人们对电影类型化创作的认识基本上可以归纳为"公式化的情节、定型化的人物、图解式的视觉影像"。这种创作模式之所以能够奏效,是因为创作者会力求在模式化的类型程式中加入新的元素,观众在熟悉的情节、人物和视觉影像的基础上也总能收获"惊喜"。在新的"惊喜"不断成为熟悉的过程中,不仅单一类型在不断改变,新的类型也随之涌现,类型的种类日益丰富。当我们这样来描述类型电影发展的过程时,我们所关注的都是类型元素的"内在观念"。在真实世界中,创作者们经常会引入电影之外的一些元素以提供给观众熟悉和惊喜的感受。这些电影文本之外的对电影的生产与消费都有着重要影响的因素更应引起我们的关注。

类型电影在国内发展的历史并不长,直到上世纪80年代中后期,类型电影的创作模式还未能获得学界与业界的一致认可,在国内喜剧也缺乏好莱坞那样具有深厚而悠久的文化积累,类型化发展的基础相对要薄弱很多。在相当一段时间里国产喜剧的类型化更多是通过"作者性"表现出来的,像冯小刚的"冯氏喜剧",宁浩颇具个人风格的黑色喜剧,周星驰的无厘头喜剧都带有鲜明的个人风格。导演对特定主题和题材的持续关注以及标识性的喜剧桥段、个人化的语言风格,一度是喜剧电影类型化探索的主要方向。近几年来,以硬件设施建设的跟进、电影市场空间的提升、新生创作力量的涌现与观影群体的变化为标识,中国电影的结构性变化不仅为喜剧电影开辟了广阔的市场空间,也深刻影响了喜剧电影的创作与生产。IP 热潮、粉丝经济与"互联网+"生态的兴起,都对喜剧电影的类型化产生了深刻影响。在喜剧文化相对薄弱的背景下,从"外部性"方面寻求突破,以实现与观众的良性互动,成为当下喜剧电影类型化的一个重要特征。

IP(Intellectual Property)从 2014 年开始成为了电影行业内经常被提及的高频词,基于 IP 开发的电影项目不断涌现。时至今日,IP 在电影业的含义已经远远超出了"知识产权"的本意。在热门的国产喜剧电影中,虽然不乏《西游降魔篇》《西游伏妖篇》等取材自经典文学作品的影片,也有像《夏洛特烦恼》《驴得水》《羞羞的铁拳》和《李茶的姑妈》等改编自舞台剧、话剧的影片,还有像《煎饼侠》《老男孩之猛龙过江》《万万没想到》和《十万个为什么》等改编自网络作品的电影,甚至还有像《滚蛋吧!肿瘤君》这样改编自漫画的喜剧电影。基于 IP 导向的电影项目开发,是文化产品跨媒介经营的结果,被选中改编为电影的 IP 往往都有着一定的影响力,在原生平台上也积聚了相当数量的粉丝,正是通过 IP 的中介,影片可以与观众,尤其是粉丝观众实现互动。IP 为电影提供的不仅仅是成型的故事内容,更为投资者和创作者看重的还是内容本身所携带的"流量"粉丝,从这个意义上来讲,IP 和传统意义上的改编也有很大的区别。IP 电影成为热点,是和消费文化、"粉丝经济"的兴起密不可分的。在计算机科学领域,IP 指的是一台计算机在网络上的唯一标识,每台连接网络的计算机都需要 IP 地址来相互区分、相互联系,因此也是网络设备通向目的端的唯一通道。在 IP 电影的实际运作中,IP 在整个电影项目中的作用就相当于是整个网络中一个有效连接的节点,通过这个节点,创作者、内容和观众得以有效地连接起来。

在当前的国产喜剧电影中,"开心麻花"团队的 IP 开发无疑是最为抢眼的。"开心麻花"创立于2003年,同年推出的话剧《想吃麻花现给你拧》获得了很好的反应,由此坚定了喜剧的创作方向,大概从2012年开始在影视和网络传媒行业拓展业务。2015年,"开心麻花"推出了面向大银幕的第一部电影作品《夏洛特烦恼》,这部改编自"开心麻花"原创舞台剧的影片上映后很快就成为当年国庆档的

一匹黑马,最终斩获 14.4 亿的票房。接着"开心麻花"又推出了第二部同样是改编自舞台剧的电影《驴得水》,虽然票房还不到 2 亿,但影片在各个平台都取得了良好口碑。在连续成功案例的刺激下,开心麻花陆续推出《羞羞的铁拳》《西虹市首富》和《李茶的姑妈》等影片,这些影片无一例外都是改编自舞台剧,在票房上都有不错的表现,"开心麻花"在喜剧电影的创作中已经形成了自己的一整套模式,业已成为该领域一个很有影响力的 IP。

虽然在当前电影界对 IP 有过很多的讨论和思考,但无论是学界还是业界,都没有对这个概念作出过精准的界定,那些具有市场号召力的电影生产要素在不同的论述中都被纳入到 IP 的范畴。针对《美人鱼》这部影片,有论者指出虽然片名所指向的意象符号代表着人类普遍的文化想象,此前也多次出现在电影中,但"与其说大众对奇幻生物趋之若鹜,不如说周星驰才是《美人鱼》观众的期待目标,事实上也构成了最核心的电影 IP"。[9]周星驰不仅是影片商业成功最重要的保证,而且这个核心 IP 的光环足以让很多粉丝观众忽略影片在情节设计、情感处理和影像表达等方面明显存在的漏洞。事实上,建立在核心主创 IP 的基础上,通过粉丝经济最终在商业上取得成功的案例远不止《美人鱼》,《一出好戏》《疯狂外星人》等影片在票房上的成功也再次证明了类似模式的有效性。

IP 和粉丝效应在电影行业的大行其道根本上还是源于资本的推动,这种创作模式不仅可以提升电影投资的安全性,也有利于缩短创作周期、较快获取收益。虽然很多影片的票房表现不俗,但影片质量还是经常被诟病,对此也有很多人进行了不乏深刻的反思。诚如有学者所指出的"IP 的受众基础与票房之间还需要高品质内容生产的有效支撑",[1]以热门 IP 作为与观众联结的基础的创作模式本身并非不可取,问题是在此基础上缺乏对影片内容的深耕。正如德里克·汤普森对商业电影流行原因的论述中所指出的,要打造一部流行的商业电影除了需要观众熟悉的元素,还要能够提供"惊喜"。当前的国产喜剧电影创作,在通过外部元素建立与观众的联系的基础上,更需要回归电影艺术的本体,在故事、结构、节奏和影像方面能够给观众带来"惊喜"的审美感受。

三、游戏化、网生性与互文性

近年来,由于银幕数、三四线城市电影院数量和电影传播渠道的增长,喜剧电影的市场空间大幅提升,同时观众群体结构也发生了很大的变化。小镇青年、网生代等观众群体的快速崛起,并带动了更加年轻化、时尚化的观影趣味。面对观众审美趣味的新变化,创作者们"纷纷把目光朝向各种前卫的、另类的、流行的、反传统的、挑战世俗的生活方式、事件和人物,从不同的层次和方面来展现新时代日趋时尚化的生活"。[10]在这种市场导向的驱使下,当下的国产喜剧电影创作更热衷于从游戏、网络内容和社会热点等青年人熟悉和喜爱的元素中寻找故事素材和灵感。

游戏是当下很多喜剧电影热衷的元素。法国著名的电影理论家让-米歇尔·弗罗东曾经预言:"电影正在或将要涉及电子游戏的领域,它或者将电子游戏翻拍成电影,或者创作一些以电子游戏迷为背景人物的影片,或者从电子游戏中的人物形象和情节设计中汲取创作灵感。"[11] 他的这一预言正在成为现实。得益于数字特效技术的进步,电影与电子游戏的融合成为了可能,并促成了游戏电影化与电影游戏化的双向融合。游戏化元素对当下国产喜剧电影的渗透不仅体现在游戏内容、技术手段和视听表现等方面,甚至在叙事结构、情节设计等方面都产生了很大的影响。

2017年上映的影片《傲娇与偏见》是近年来国产喜剧电影中游戏化特征体现得很明显的作品。影片一开头用动画加独白的方式讲述了一个英雄救美的故事,这既是男主角朱候对正在精心准备的"求爱仪式"能够获得成功的美好幻想,也奠定了整部影片的基调。首先,网络游戏的玩家们会很自然地

将这种漫画加解说的方式与很多网络游戏中的开篇动画联系起来;其次,可能是为了强化观众的这种联系,在文字的解说中看似不经意,实则刻意地一口气抛出了"武动乾坤""斗破苍穹"以及"吞噬星空"等热门网络游戏和网络小说的名字,并借此在影片和观众,尤其是游戏玩家观众之间建立起"熟悉而又陌生"的互动关系。在屠楠楠被主编逼着更新网络小说和"小鲜肉的十种吃法"等桥段中也采用了类似的处理,影像也一改常规,呈现出非常明显的游戏感。2018年上映的影片《唐人街探案 2》的开篇也设计了一个古装的探案情节,而后揭示了其实是主人公秦风在排队等候时玩的游戏里的情节,这似乎在暗示观众这款"犯罪大师"(Crimaster)的游戏将会在整个故事中扮演重要的角色。

游戏化思维当下在设计、教育等领域正成为一种潮流。所谓游戏化思维,指的是在非游戏的领域内引入游戏设计方法和游戏元素的思维方法。据报道,腾讯平台推出的两款热门手机游戏《王者荣耀》与《和平精英》的日活跃用户都在5000万以上。游戏化思维的盛行固然和游戏产业的快速发展不无关系,不仅游戏的用户数量庞大,更为重要的是游戏用户的粘性普遍都很强。由传奇影业和暴雪娱乐出品的改编自经典同名游戏的影片《魔兽》上映后,很多游戏玩家都在第一时间观看了影片,甚至有玩家在接受采访时声称要看10遍。为什么游戏会有那么大的吸引力?清华大学历史系的刘梦霏在一篇名为《游戏的精神》的网络文章中谈到了这个问题。在作者看来,在当代工业社会中由于社会分工细化等方面的原因,个体对完整生活方式的认知是断裂的,而游戏可以让人跳脱现实世界的设定,暂时地回归到集体潜意识中,去感受狩猎采集式的完整生活方式。或许正是因为游戏所遵循的是人类身体底层的需求和思维模式,才吸引越来越多的人试图对游戏化思维进行更大范围的商业开发。

游戏化思维对电影的渗透主要还是体现在叙事结构和情节设计方面。诚如汤姆·甘宁所指出的:"每一个时期的电影也都会以一种新的方式建构它的观众。"[12]在数字化时代,游戏设计中的角色养成、探索模式、任务系统、奖励机制和排行榜等都对电影创作产生了深刻的影响,也改变了观众的观影体验。在影片《唐人街探案 2》中,被唐仁以结婚的名义骗到纽约的秦风,最终决定留下来参加这场"国际侦探大赛"的重要理由就是这款"犯罪大师"的游戏。不仅在游戏排行榜上靠前的重量级玩家都参与到了这场探案比赛中,而且真正的凶手就是在排行榜中排第一的 Q,在对探案推理过程的叙述中也始终夹杂了"争排位"的成分,这种游戏化的叙事结构与情节设计让观众能够深度地参与到故事中,仿佛和影片的主人公一起在参与游戏的竞争,从而获得别样的观影体验。更值得一提的是,影片上映之后,同名的网络游戏也立即面世了,成功实现了从游戏到电影、再从电影到游戏的双向流动。

当前国产喜剧电影中深受游戏影响的例子并不在少数,游戏化思维融入电影的创作实践中所带来的不仅是类型的拓展和素材的充实,且在很大程度上会影响电影的叙事结构、情节设计、视听呈现和美学特征,并最终改变观众的观影体验。当前的喜剧电影对游戏化手法的探索还明显不够深入,游戏元素、游戏化手法与故事叙事之间经常存在断裂,很多时候游戏在影片中只是充当了唤起观众"熟悉的记忆"的功能,或者说是充当连接电影和观众的"界面"。事实上,很多网络平台和现实生活中的热点话题和现象也经常被一些电影借用来承担类似作用。如董成鹏导演的首部大银幕作品《煎饼侠》几乎可以看成是之前搜狐自制网络剧《屌丝男士》的衍生品,得益于网络剧积累的庞大受众,这部投资成本仅2000万的影片最终以11.59亿票房收官。2017年国庆档上映的影片《羞羞的铁拳》,是"开心麻花"团队继《驴得水》之后推出的又一部改编自舞台剧的喜剧电影,首周票房突破10亿元,一举超越成龙主演的中美合拍动作片《英伦对决》、王晶导演的《追龙》等被市场普遍看好的作品。影片在"男女身体互换"的主线之外,还涉及了打假拳、虚假新闻、网络直播、明星炒作等热门的社会话题。从游戏、网络和社会话题中寻找创作素材已经成为当前喜剧电影创作中的常见手法,虽然这种创作模

式能非常有效地和观众建立起"熟悉"基础上的连结,但也会使影片陷入故事叙述断裂,甚至碎片化的风险。台湾著名影评人焦雄屏就曾批评电影《夏洛特烦恼》就是一部杂乱的综艺短剧,"是导演对电影艺术、电影美学的不尊重"。[13]

作为当下国产电影版图中的一种重要类型,喜剧电影也是国产电影中类型化程度最高的片种之一。在整体社会环境、媒介环境、电影生态尤其是观众结构快速变化的背景下,当下的国产喜剧电影继续沿袭着荒诞离奇的情节设计、草根人物、黑色幽默的场景叠加等近年来逐渐形成的大方向,同时通过跨平台的IP 改编等方式不断拓展喜剧创作的素材空间。这一方面导致喜剧与其他类型元素之间的不断融合,使得喜剧的亚类型越来越丰富,另一方面也使得这样生产出来的喜剧电影带有很强的游戏性、网络性和互文性等特点。正是由于在创作过程中过于强调题材的拓展和形式的新颖,而忽视了在喜剧思维和喜剧精神层面的深度挖掘,虽然喜剧电影整体的票房表现很抢眼,但总是被评论和媒体诟病艺术层面的诸多缺失。诚然,当下喜剧电影的创作存在着很大的提升空间,但如果回到电影创作与观众互动的视角,我们有理由相信随着观众观影经验的提升,仅仅通过题材开发和形式创新无法满足市场需求时,创作者就会有更大的动力寻求改变。媒体和评论也不妨对国产喜剧多一点耐心,"让子弹再飞一会"。

参考文献:

- [1] 饶曙光, 尹鹏飞. 中国电影新格局与喜剧电影创作「J]. 民族艺术研究, 2016 (3).
- [2] 郑树森. 电影类型与类型电影 [M]. 南京: 江苏教育出版社, 2006: 4-5.
- [3] [美] 詹姆斯·纳雷摩尔.黑色电影:历史、批评与风格 [M].徐展雄译.桂林:广西师范大学出版社,2009:12.
- [4] 「美] 托马斯·沙茨. 好莱坞类型电影 [M]. 冯欣译. 上海: 上海人民出版社, 2005: 42.
- [5] 「美] 理查德·麦特白. 好莱坞电影「M]. 吴菁, 何建平, 刘辉译. 华夏出版社, 2005; 70.
- [6] 饶曙光. 中国类型电影: 理论与实践[J]. 电影艺术, 2003 (5).
- [7] 聂欣如. 类型电影的观念及其研究方法 [J]. 当代电影, 2010 (8).
- [8] 郝建. 影视类型学 [M]. 北京: 北京大学出版社, 2002: 60.
- [9] 黄钟军.《美人鱼》: 作为 IP 的周星驰与文化怀旧[J]. 电影艺术, 2016 (2).
- [10] 颜纯钧. 与电影共舞 [M]. 上海: 上海远东出版社, 2003: 245.
- 「11] 「法] 让-米歇尔·弗罗东. 电影的不纯性——电影和电子游戏「J]. 杨添天译. 世界电影, 2005 (6).
- [12] [美] 汤姆·冈宁.吸引力电影:早期电影及其观众与先锋派[J].范倍译.电影艺术,2009(2).
- [13] 饶曙光.《羞羞的铁拳》: 商业的胜利与艺术的失落 [J]. 当代电影, 2017 (11).

[责任编辑:高辛凡]